

Ομιλία Αρχηγού ΓΕΑ στη Σχολή Ικάρων με αφορμή την 1η Συνεδρίαση του ΑΑΣ για το 2015, της 12ης Φεβρουαρίου 2015

Αξιότιμα μέλη του Ανώτατου Αεροπορικού Συμβουλίου, κυρίες και κύριοι καθηγητές της Σχολής Ικάρων, στελέχη και προσωπικό της Σχολής, μαθητές και μαθήτριες,

Σήμερα ξεκινάμε τις εργασίες του Ανώτατου Αεροπορικού Συμβουλίου της Πολεμικής μας Αεροπορίας για το 2015 σε αυτόν εδώ το χώρο, όπως καθιερώθηκε τα τελευταία χρόνια. Αισθάνομαι ιδιαίτερη συγκίνηση, γιατί αυτό το σημαντικό γεγονός πραγματοποιείται στον τόπο, όπου πριν από 84 χρόνια μπήκαν τα θεμέλια για την εμπέδωση και διάδοση της αεροπορικής ιδέας και ξεκίνησε η ένδοξη ιστορία της Πολεμικής μας Αεροπορίας, ως αυτοτελής Κλάδος των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η Σχολή Ικάρων αποτελεί το λίκνο της Πολεμικής Αεροπορίας, είναι το φυτώριο των μελλοντικών ηγετών της και η Βάση της Ιστορίας μας. Για το λόγο αυτό είναι υπέρτατο καθήκον όλων μας και χρέος προς τις μελλοντικές γενιές να διαφυλάξουμε αυτόν εδώ το χώρο και ό,τι αντιπροσωπεύει στην καρδιά και στο μυαλό των στελεχών μας.

Αν και ο φυσικός χώρος γύρω μας έχει αλλάξει και έχει προσαρμοστεί στις απαιτήσεις μιας σύγχρονης Αεροπορικής Ακαδημίας, η παρουσία μας εδώ ξυπνά μνήμες από τα πρώτα βήματα μιας μακράς διαδρομής στο Όπλο μας. Ήταν τότε που ξεκινούσαμε, νέα παιδιά 18 χρονών και ενταχθήκαμε στις τάξεις της Πολεμικής Αεροπορίας για να συναντήσουμε την αεροπορική ιδέα και να υπηρετήσουμε αρχές και ιδανικά. Ήταν αναμφισβήτητα, μια δύσκολη περίοδος της ζωής μας, όπως είναι εξάλλου για όλες τις γενιές των Ικάρων, καθόσον απαιτείται νέα παιδιά με παραστάσεις και βιώματα μιας ανέμελης ζωής, να μεταμορφωθούν σε υπεύθυνα στελέχη με υψηλή επαγγελματική κατάρτιση, που μπορούν να ανταποκριθούν στις υψηλές απαιτήσεις του Κλάδου μας.

Μαθητές και μαθήτριες της Σχολής Ικάρων αγαπητά μου παιδιά,

Πριν εξηγήσω το ρόλο σας και τις προσδοκίες της υπηρεσίας από εσάς, θα ήθελα να σας πω κάποιες αλήθειες που θα σας βοηθήσουν να κατανοήσετε τις δυσκολίες που αντιμετωπίζετε και που σκοπό έχουν να σας οδηγήσουν στην επιτυχία, στην αναγνώριση και στην

καταξίωση.

Πρώτα απ' όλα πρέπει να γίνει κατανοητό απ' όλους ότι η Πολεμική Αεροπορία δεν είναι απλά ένας χώρος επαγγελματικής αποκατάστασης. Η Ελληνική Πολεμική Αεροπορία υπάρχει γιατί έχει Εθνική αποστολή, εκπαιδεύεται και προετοιμάζεται για να επιχειρεί καθημερινά σε ένα ευρύ φάσμα επιχειρήσεων καθώς επίσης να λειτουργεί ως ο Βασικός Πυλώνας της αποτρεπτικής μας στρατηγικής λόγω της φύσης και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του Όπλου μας.

Μας έχουν εμπιστευθεί την ασφάλεια του έθνους μας έναντι εξωτερικών απειλών και μας έχουν διαθέσει υπερσύγχρονα και πολύπλοκα οπλικά συστήματα, που μπορεί να είναι εξαιρετικά επικίνδυνα για την ασφάλεια και την ζωή του προσωπικού μας και γι' αυτό χρειάζεται υψηλή επαγγελματική κατάρτιση, αυστηρή πειθαρχία και προσήλωση στο έργο του καθενός. Η σπουδαιότητα, η κρισιμότητα και η εκτίμηση του ρίσκου αυτών που κάνουμε, απαιτούν τα πρότυπά μας να είναι υψηλότερα από εκείνα οποιασδήποτε άλλης κοινωνικής ή εργασιακής ομάδας.

Να θυμάστε ότι, δεν προετοιμάζεστε για να κάνετε απλά ένα επάγγελμα, αλλά να εκτελέσετε ένα λειτούργημα, που δεν είναι άλλο από την εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας στους Έλληνες πολίτες έναντι των εξωτερικών απειλών, καθώς επίσης η διατήρηση της ειρήνης και της σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή, που αποτελούν απαραίτητα στοιχεία για την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική ανασυγκρότηση της Πατρίδας μας.

Η αποστολή μας όμως, δεν εμπεριέχει μόνο τη διάσταση της εθνικής ασφαλείας αλλά και αυτή του κοινωνικού μας έργου. Η συνεισφορά αλλά και η ευθύνη μας απέναντι στους Έλληνες πολίτες εκφράζονται καθημερινά με τη μορφή των επιχειρήσεων Έρευνας-Διάσωσης, αεροπυρόσβεσης και αεροδιακομιδών, μέρα και νύχτα, όπου και όποτε απαιτηθεί. Το έργο μας αυτό συνδράμει στη διατήρηση του κοινωνικού ιστού και διασφαλίζει τις συνθήκες για τη μεσοπρόθεσμη ανάπτυξη του οικονομικού περιβάλλοντος, που τόσο δοκιμάζεται στις μέρες μας.

Σήμερα η αποστολή μας υλοποιείται από το έμπυχο δυναμικό της Πολεμικής μας Αεροπορίας, ένα συνεκτικό σύνολο με αξίες, αρχές και απaráμιλλη συνοχή, το οποίο αποτελεί τον πολλαπλασιαστή της ισχύος μας και κάνει πραγματικότητα το όραμά μας για μια Αεροπορία ισχυρή και αξιόπιστα αποτρεπτική. Οι γυναίκες και οι άνδρες της Πολεμικής Αεροπορίας, σε όποια θέση έχουν ταχθεί να υπηρετούν, στο έδαφος ή στον αέρα, στις πίστες ή στα υπόστεγα συντήρησης των αεροσκαφών, στα κέντρα επιχειρήσεων και στους

σταθμούς έγκαιρης προειδοποίησης, εκεί όπου παράγεται το έργο μας, εργάζονται άοκνα, με αφοσίωση, επαγγελματισμό και υψηλή συναίσθηση του καθήκοντος και της ευθύνης. Σε αυτό το σύνολο πρόκειται να ενταχθείτε στο εγγύς μέλλον μετά την ολοκλήρωση των σπουδών και την ανάπτυξη των δεξιοτήτων σας, για τις οποίες φροντίζουν οι καθηγητές και οι εκπαιδευτές σας στη Σχολή, για να συνδράμετε και εσείς με τη φρεσκάδα, την ορμή και τον ενθουσιασμό της νιότης σας στον κοινό μας σκοπό.

Όμως για να πετύχετε αυτό το στόχο είναι ανάγκη να προσπαθήσετε με τον ίδιο ζήλο και επιμονή και στους τέσσερις τομείς της εκπαίδευσης σας, οι οποίοι αποτελούν τους βασικούς πυλώνες για κάθε Αξιωματικό και αυριανό Ηγέτη. Η στρατιωτική, η αθλητική, η ακαδημαϊκή, η πτητική εκπαίδευση για τους Ιπτάμενους και η εξειδικευμένη εκπαίδευση των άλλων ειδικοτήτων, αποτελούν απαραίτητα συστατικά του ολοκληρωμένου επαγγελματία, που προορίζεται να επιτελεί ένα έργο σύνθετο και μια απαιτητική αποστολή.

Σήμερα ο καλός Αξιωματικός πρέπει να είναι επιστήμονας υψηλού επιπέδου, με εξειδικευμένες γνώσεις στο αντικείμενό του, με ιδιαίτερη ικανότητα να αφομοιώσει και να αξιοποιεί τις σύγχρονες τεχνολογίες, και επιπλέον να κατέχει μια πληθώρα γνώσεων σε ευρύτερα θέματα που ανήκουν στους Κλάδους των οικονομικών, των κοινωνικών επιστημών, του διεθνούς δικαίου, των εθνικών θεμάτων και άλλα. Στις μέρες μας λοιπόν η μαχητική αξία και ικανότητα δε μετριέται με το πλήθος των μαχητών και οπλικών συστημάτων, αλλά με το επίπεδο της εκπαίδευσης και της επιστημονικής κατάρτισης του προσωπικού καθώς επίσης και την ποιοτική υπεροχή των μέσων.

Μαζί με αυτά είναι ανάγκη να εμπεδώσετε και να τηρήσετε τις θεμελιώδεις αξίες και τα ιδανικά του Κλάδου μας, που είναι η ακεραιότητα του χαρακτήρα, το υπηρεσιακό καθήκον πριν από τον εαυτό σας και η επιδίωξη του άριστου σε ό,τι κάνετε.

Η ακεραιότητα του χαρακτήρα θα σας οδηγήσει να πράττετε ενσυνείδητα το σωστό, αποτελώντας την ηθική πυξίδα, την εσωτερική φωνή για αυτοέλεγχο και τη βάση για τη δημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης. Ενεργείστε με θάρρος και ειλικρίνεια, αναπτύξτε την υπευθυνότητα και την ανάληψη της ευθύνης και μάθετε να κρίνετε με πνεύμα δικαιοσύνης και ευρύτητα σκέψης, γιατί με αυτά τα στοιχεία θα κερδίσετε την εμπιστοσύνη και το σεβασμό των άλλων.

Προτάξτε το υπηρεσιακό καθήκον έναντι του ατομικού συμφέροντος ενθυμούμενοι όπως προείπα, ότι δεν θα ασκήσετε

κάποιο επάγγελμα αλλά προορίζεστε για να υπηρετήσετε την Πατρίδα, διασφαλίζοντας την εθνική κυριαρχία.

Επιδιώξετε το άριστο αποτέλεσμα σε ό,τι κάνετε, γιατί έτσι θα κατορθώσετε τη συνεχή βελτίωση, την αποτελεσματικότητα και τις υψηλές επιδόσεις. Μην ξεχνάτε ότι η επιδίωξη του άριστου είναι κύριος παράγοντας για την επιτυχή και ασφαλή εκπλήρωση της αποστολής μας, ενώ το μέτριο είναι επικίνδυνο και οδηγεί στην αποτυχία.

Το βασικό στοιχείο, που θα σας βοηθήσει να ακολουθήσετε και να τηρήσετε τις θεμελιώδεις αξίες της Πολεμικής μας Αεροπορίας, είναι η πειθαρχία, που αποτελεί τη σημαντικότερη αρετή της στρατιωτικής ζωής και παράλληλα είναι γνώρισμα ευγενούς και πολιτισμένης αγωγής και συμπεριφοράς. Η πειθαρχία δεν συνθλίβει την ελευθερία αλλά αντιθέτως είναι απαραίτητο συστατικό της ελευθερίας τόσο του ατόμου όσο και του κοινωνικού συνόλου. Διδάσκοντας την πειθαρχία, διδάσκουμε το ήθος και εξασφαλίζουμε την πραγματική ελευθερία. Αντιθέτως, χωρίς την τάξη και τους κανόνες που επιβάλλει η πειθαρχία, οι πράξεις του ενός αναιρούν τις πράξεις των άλλων και τίθεται σε κίνδυνο η ζωή αλλά και η ίδια η αποστολή.

Αγαπητοί Καθηγητές και εκπαιδευτές των Ικάρων μας,

Η εποχή που διανύουμε χαρακτηρίζεται από σημαντικές μεταβολές στο γεωπολιτικό μας περιβάλλον, οι οποίες απαιτούν από το Όπλο μας διαρκή εγρήγορση αλλά και περαιτέρω ανάπτυξη παρότι οι διαθέσιμοι πόροι βαίνουν μειούμενοι. Ως εκ τούτου κάθε μορφής επένδυση οφείλει να αποσκοπεί στη μεγιστοποίηση της αποδοτικότητας και της ωφέλιμης αξίας. Σε αυτή τη βάση, η Πολεμική Αεροπορία επένδυσε σημαντικά κονδύλια για τη δημιουργία μια σύγχρονης Αεροπορικής Ακαδημίας και συνεχίζει να επενδύει, στελεχώνοντάς την με υψηλής κατάρτισης διδακτικό προσωπικό. Από την έδρα αυτή, θα ήθελα να σας συγχαρώ για το έργο που επιτελείτε προς την Αεροπορία και την Πατρίδα και παράλληλα, σας καλώ με βάση το μερίδιο της ευθύνης που αναλογεί σε όλους μας, για την προάσπιση των εθνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων μας, να συνεχίσετε την προσπάθεια, με την έμπνευση και την ακαδημαϊκή σας γνώση, στη διαμόρφωση των Ικάρων σε σύγχρονους επιστήμονες-μαχητές, όπως το απαιτούν οι συνθήκες και η αποστολή μας.

Αξιωματικοί που υπηρετείτε στη Σχολή,

Μην ξεχνάτε ότι αποτελείτε το πρότυπο των Ικάρων και σ' εσάς βλέπουν τους εαυτούς τους στο μέλλον. Η αποστολή σας είναι ιδιαίτερα λεπτή και ευαίσθητη. Έχετε υποχρέωση να διαφυλάξετε

αναλλοίωτα τα όνειρα των Ικάρων, που είχαν όταν αποφάσισαν να ενταχθούν στην οικογένεια της Πολεμικής Αεροπορίας. Μην τους απογοητεύσετε.

Μαθητές και μαθήτριες της Σχολής Ικάρων,

Ακολουθείστε το όραμα των καθηγητών σας, των στρατιωτικών σας εκπαιδευτών και της Διοίκησης της Σχολής. Έχουν επιλεγεί για την αξιοσύνη τους, την επιστημονική και εν γένει επαγγελματική τους κατάρτιση και είναι δίπλα σας για να σας δώσουν τα απαραίτητα εφόδια, έτσι ώστε να ολοκληρώσετε με επιτυχία τις σπουδές και την εκπαίδευσή σας και να συμβάλλετε στο μέλλον στη συνέχιση της λαμπρής ιστορίας του Όπλου μας.

Είμαι βέβαιος ότι μπορείτε να ανταποκριθείτε με τον καλύτερο τρόπο στο σύνολο των απαιτήσεων της εκπαίδευσή σας και να γίνετε καλύτεροι από εμάς. Εξάλλου μας το λέτε καθημερινά με το έμβλημα της Σχολής Ικάρων: «Αμές δέ γ'εσσόμεθα πολλώ κάρρονες».

Να αγαπάτε την Πολεμική Αεροπορία. Να νοιώθετε υπερήφανοι γι' αυτό που επιλέξατε να κάνετε και να αισθάνεστε σπουδαίοι, γιατί προορίζεστε για να επιτελέσετε έργο σημαντικό, χρήσιμο για την κοινωνία και την Πατρίδα και για αυτό να διεκδικείτε την αναγνώρισή του, χωρίς έπαρση και αλαζονεία.

Σας εύχομαι καλή επιτυχία στις σπουδές σας, καλές πτήσεις στους Ιπταμένους και υγεία σε όλους και τις οικογένειες σας.

Αντιπτέραρχος (Ι) Ευάγγελος Τουρνάς
Αρχηγός